

УДК 342

ПОДХОДЫ К ПОНИМАНИЮ СОМАТИЧЕСКИХ ПРАВ

П.А. КУЗНЕЦОВ

(Представлено: канд. юрид. наук, доц. И.В. ШАХНОВСКАЯ)

Статья направлена на исследование понятие и значение соматических прав в современном обществе. В данной работе разбирается вопрос, касающийся функционирования и развития соматических прав.

Сейчас, в современном мире, все демократические государства устанавливают такую ценность как права и свободы человека. Безусловно можно утверждать, что сегодня нельзя наш мир представить без всевозможных прав человека, которые будут основаны на принципах равенства, свободы и справедливости. Представления о правах человека в современном обществе довольно разнообразны. Такое объясняется тем, что подходы к сущности и роли права человека неодинаковы. В связи с ускорением научно-технического прогресса, который предоставил человечеству возможность менять собственный организм, стала переосмысливаться система общечеловеческих ценностей. По этой причине начали выделяться такие права человека, как соматические (от греч. soma – тело).

В настоящий момент стало очень популярно говорить о новой концепции прав человека – соматические права. Их еще называют отдельные ученые четвертым поколением прав человека. Под соматическими правами подразумевается категория таких прав, которая основывается на свободе человека осуществлять любые действия и манипуляции со своим телом, т. е. свободно распоряжаться своим телом. Их появление обусловлено рядом факторов, главный из которых: возрастает внимание и отношение людей на права, связанные со здоровьем.

Данные права отметились в юридической правовой литературе в качестве самостоятельной группы прав и свобод и стали одним из новых направлений в юридической науке, такое произошло не так давно: 2-я половина XX в, вызвав при этом бурную научную дискуссию. Интересен и тот факт, что, вроде как мы и живём в продвинутом, технологичном мире и толерантном мире, однако до сей поры большинство из прав, упомянутых выше, вызывают общественный резонанс. Такое обусловлено правовыми и этическими проблемами, связанные с возможностью или невозможностью, допустимостью или недопустимостью их практической реализации [1].

Термин «Соматические права» появился в юридической науке не без труда В.И. Крусса. Он утверждал и обращал внимание на то, что человек сам вправе решать, как ему распоряжаться своим телом осуществлять его «модернизацию», «реставрацию» и даже «фундаментальную реконструкцию». Красс утверждал, что к соматическим правам нужно отнести ряд прав: право на смерть, право на изменение пола, право на трансплантацию органов [2]. Вся категория данных прав имеет сугубо личный характер, и получили название – соматические. В.И. Красс утверждал, что соматические права будет сложно отнести к какому-либо поколению прав, так как соматические права направлены на защиту телесной и духовной целостности.[2]. Позицию В.И.Крусса поддерживал и дополнял А.И. Ковлер. Он утверждал, что соматические права можно отнести к личностным правам. А.И. Ковлер утверждал, что основой соматических прав является: право на жизнь, право на свободу и личную неприкосновенность. В.И. Красс изучал не только институт соматических прав, но и уделял внимание на взаимосвязь соматических прав с религией, медициной и юридическими науками.

К соматическим правам относятся: право на смену пола, право на клонирование, право на стерилизацию, право на аборт, право на эвтаназию, право на суррогатное материнство, право на трансплантацию органов и тканей. И данный список можно продолжать. Разнообразие соматических прав будет только увеличиваться, это напрямую связано с прогрессом медицины. Далеко не все соматические права разрешены в Беларуси. У соматических прав есть конституционные начала, это становится понятно, если проанализировать нормы Конституции РБ. Если рассматривать соматические права и свободы в качестве субъективных прав на конституционном уровне, то следует отметить, что они закрепляются не так часто. В Конституции Республики Беларусь есть нормы, которые частично регулируют права и свободы этой группы: отдельные положения раздела 2 Конституции «Личность, общество, государство». Обратимся к Конституции Республики Беларусь. Рассмотрим статьи 25, 28. В ст. 25 указывается, что государство обязано обеспечивать свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или наказанию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам [3]. А в ст. 28 предусматривается право каждого на защиту от незаконного вмешательства в его личную (частную) жизнь, на его честь и достоинство[3].

В общей сложности, соматические права получили теоретическую разработку в рамках конституционного права, философии права и его теории. Но основной уклон во всех исследованиях делался на то,

чтобы эту группу человеческих прав признали, так же рассматривали и проблему реализации отдельных прав по распоряжению телом [3].

Возникновение, а так же формирование соматических прав достаточно тесно сопряжено с феноменом биоэтики. Это междисциплинарная область исследования условий и последствий научно-технического прогресса в биомедицине. Биоэтика призвана установить разумные ограничения для развития соматических прав. Если не будет законом контролироваться эволюция соматических прав, то это может повлечь за собой потерю прошлых наших представлений о человеке, так как граница между медицинской помощью и формированием постчеловеческого сознания вероятно будет пересечена незаметным образом. Рассмотрим такое соматическое право как право на трансплантацию органов и тканей. В Республике Беларусь на законодательном уровне установлена презумпция согласия на трансплантацию органов и тканей человека после смерти. Презумпция согласия указывает на то, что все совершеннолетние граждане согласны на то, что после их смерти их органы могут быть изъяты для трансплантации. Но лицо может при жизни, в установленном порядке выразить несогласие на забор органов после смерти. Соответственно человек сам решает, как ему пользоваться своим телом, давать согласие на забор органов и тканей после смерти или во время жизни или нет – в этом и выражается соматическое право человека.

Под соматическими правами в юридическом значении необходимо подразумевать: вероятность конкретного действия, выражающегося в возможности некоего «карт-бланша» по распоряжению человеком собственным телом. В этом случае это соматические требования, возмевшие признание общества, а также правовое фиксирование. Формы правового закрепления и названия таких прав имеют все шансы быть многообразными, вполне вероятно формирование конкретных правовых ограничений на их применение, основное в таком – принципиальное принятие права. В данном значении мы и рассматриваем репродуктивные права, права в области распоряжения своими органами и тканями, право на смерть, сексуальные права, права на смену пола.

Темам моральных элементов соматических прав человека уже посвящён целый ряд международных документов и заключений международных организаций, из числа которых можно выделить Декларацию о клонировании человека (2005 г.), Всеобщую декларацию о биоэтике и правах человека (2005 г.), Декларацию о генетических данных человека (2003 г.). Актом, который обладает обязательной юридической силой в отношении регулирования соматических прав, явилась Конвенция о защите прав и достоинства человека в связи с применением достижений биологии и медицины (1997 г.).

Говоря о соматических правах, ряд ученых рассматривает право на жизнь как право на свободное распоряжение своей жизнью, в том числе, и ее различными этапами, процессами, происходящими в жизни человека и пользованием ряда медицинских услуг, связанных с изменением своего тела.

В общем, возникновение соматических прав и их фиксирование в законодательстве определённых государств – обоснованный итог формирования общества. Но необходимо теоретическое изучение этого поколения прав, с целью формирования научного, а также единого нормативного постановления, а кроме того глубокого уяснения, какие из прав человека необходимо относить к соматическим правам. Но следует отметить, что на сегодняшний день в нашей стране ещё не сложился полноценный механизм, который был бы оптимален для защиты, реализации, контроля соматических прав человека.

Таким образом, можно сделать вывод, что новое поколение прав – соматических прав является свершившимся процессом. Но также следует сказать, что регулирование института соматических прав является проблемным. Это связано с тем, что соматические права достаточно новое поколение прав, также это связано с особенностями прав. Ещё одной проблемой соматических прав является негативное отношение граждан к данной группе прав. Следует отметить, недостаточное правовое регулирование данной группы прав, что в дальнейшем вызывает ряд споров и разногласий. Институт соматических прав нуждается в дальнейшем развитии с целью усовершенствования.

ЛИТЕРАТУРА

1. Белаш, А.О. Некоторых подходах к пониманию соматических прав человека [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://step-science-bip.csrae.ru/pdf/1/99.PDF>. – Дата доступа: 20.04.2020.
2. Крусс, В.И. Личностные («соматические») права человека в конституционном и философско-правовом измерении: к постановке проблемы / В.И. Крусс // Государство и право. – М.: Наука. – 2000. – № 10. – С. 43–50.
3. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2016. – 62 с.